

# ઓફિસમાં આઠ કલાકથી વધુ કામ કરવું કર્મચારીના માનસિક સ્વાસ્થ્ય માટે જોખમી છે

તાજેતરમાં મુદ્દો ચર્ચાઈ હતા કે જે તે વ્યક્તિએ કેટલા કલાક કામ કરવું જોઈએ? આ મુદ્દે દરેક ઈન્ડસ્ટ્રિયાલિસ્ટને પોતાના વ્યૂહ રૂપે કાર્યા હતા. જોકે, કોઈપણ વ્યક્તિ રોજ 12 કલાક કરતાં વધુ સમય ડેસ્ક પર વિતાવે તો તેનું માનસિક સ્વાસ્થ્ય જોખમી થઈ શકે છે. તાજેતરમાં થયેલા આર્થિક સર્વેક્ષણમાં આ મુદ્દો બહાર આવ્યો હતો. લાંબા સમય સુધી કામ કરનાર કર્મચારીઓના માનસિક સ્વાસ્થ્યને મોટી અસર થાય છે.

આ અભ્યાસ સેપિયન લેન્સ સેન્ટર ફોર હ્યુમન બેઈન એન્ડ માર્બલ દ્વારા કરવામાં આવ્યો હતો. જેનો ઉલ્લેખ આર્થિક સર્વેક્ષણમાં કરવામાં આવ્યો છે. આજે 1લી ફેબ્રુઆરીએ કેન્દ્રીય નાણામંત્રી નિર્મલા સીતારમણ કેન્દ્રમાં બજેટ રજૂ કરશે. બજેટ પહેલા સીતારમણે આર્થિક સર્વેક્ષણનો અહેવાલ પણ રજૂ કર્યો હતો. આ સર્વેક્ષણમાં દેશના તમામ મુખ્ય મુદ્દાઓને ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે. જેમાં કર્મચારીઓના

માનસિક સ્વાસ્થ્યનો પણ રિપોર્ટ તૈયાર કરવામાં આવ્યો છે. સરવે મુજબ, સારા મેનેજરો અને સહકાર્યકર્તા સાથે કામ કરતાં કર્મચારીઓ નબળા મેનેજરો-સહકાર્યકર્તા સાથે કામ કરતાં કર્મચારીઓ કરતાં માનસિક સુખાકારીમાં આગળ છે.

સરવે પ્રમાણે, જે કર્મચારીઓ તેમના કામમાં સૌથી વધુ ગર્વ અને હેતુપૂર્ણતા દર્શાવે છે તેમના માનસિક સુખાકારીના સ્કોર સૌથી ખરાબ રિપોર્ટ કરનારા કર્મચારીઓ કરતાં 33થી 40 ટકા સારો હોય છે. સંપૂર્ણપણે દૂરસ્થ કાર્યસ્થળમાં કામ કરતી વ્યક્તિઓનો માનસિક સુખાકારીનો સ્કોર સંપૂર્ણપણે વ્યક્તિગત અથવા ઇલેક્ટ્રિક કાર્ય મોકલવામાં તેમના સમકક્ષો કરતાં લગભગ 50 પોઈન્ટ ઓછો હોય છે. આ દર્શાવે છે કે કાર્યસ્થળ પર સામાજિક ક્રિયાપ્રતિક્રિયા જરૂરી છે. માનસિક સ્વાસ્થ્ય



સમસ્યાઓ થવાનું જોખમ સૌથી વધારે હોય છે. આ સમીક્ષામાં પેગા એફ, નાફ્કોટી બી અને ડબલ્યુએચએ-આઈએલઓના સંયુક્ત કાર્ય-સંબંધિત સોળા અંદાજોને

પણ ઠાંકવામાં આવ્યા છે. જેમાં જણાવાયું છે કે, કામ પર વિતાવેલા કલાકોને સામાન્ય રીતે ઉપાદેશકના માપ તરીકે ગણવામાં આવે છે. અગાઉના અહેવાલોમાં જણાવાયું છે કે, પ્રત્યેક વ્યક્તિએ રોજ 8 કલાક ૧૫ કામ કરવું જોઈએ. આઠ કલાકથી વધારે કામ કરવાને કારણે જે તે કર્મચારીને માનસિક સંબંધી મુશ્કેલી પડી શકે છે. સામાન્ય રીતે કામના કલાકો 8 ૧૫ થી વધુ તેનો ભંગ કરવામાં આવે છે. ઘણે ઠેકાણે વધુ કલાકો કામ કરાવેલા કર્મચારીનું શોષણ પણ કરવામાં આવે છે. જે ખરેખર બંધ થયું જોઈએ.

હાલમાં ભલે, આર્થિક સર્વેક્ષણમાં સરકારે આ મુદ્દાનો સમાવેશ કર્યો હોય પરંતુ સરકારે આ મુદ્દા પ્રત્યે ગંભીરતા દાખવવી જરૂરી છે. આર્થિક સર્વેક્ષણમાં સમાવવામાં આવેલા આ મુદ્દાનો અમલ કેન્દ્ર તેમજ રાજ્ય સરકારોએ કરાવવો જોઈએ. જે સરકાર આ મુદ્દે ગંભીર નહીં બને તો આગામી દિવસોમાં કર્મચારીઓના મામલે મોટી સમસ્યા પણ ઊભી થઈ શકે છે તે નક્કી છે

# લેટર કાંડ : ગુજરાત ભાજપમાં આ અસંતોષ શાને?

ગુજરાતમાં નાગરપાલિકાઓની ચૂંટણી થવાની છે અને ભાજપમાં ઉમેદવારોનો રાફડો ફાટ્યો છે એમ જ ભાજપમાં આંતરિક અસંતોષ પણ ફાટીને પુમાડે ગયો છે. ગુજરાતમાં કોંગ્રેસ મરવા વાંકે જીવે છે અને 'આપ'નું પોત પહેલાં કરતાં ઠીકું પડ્યું છે અને ભાજપને એમ જ છે કે, અમને સત્તા પરથી કોઈ હટાવી ના શકે. આ જ વાત કાર્યકર્તાઓમાં જોવા મળી રહી છે અને એટલે બધાને હોદ્દા જોઈએ છે અને બધાને ચૂંટાઈ જવું છે. ગુજરાતમાં પાલિકાની ચૂંટણીઓમાં કુલ ૨૧૦૦ બેઠક છે અને આ માટે ૮૦૦૦થી વધુ લોકોએ ભાજપમાંથી દાવો કર્યો છે. ભાજપમાં આટલી મોટી સંખ્યામાં દાવેદારી થઈ હોય એવો આ કદાચ પહેલો દાખલો છે. બીજા ભાજપમાં આંતરિક રોષ વધતો જાય છે. એનાં કારણો એકથી વધુ હોઈ શકે. પણ એટલા થોડા સમયથી આ અનુશાસિત ગણતા પક્ષમાં અસંતોષ જુદા જ સ્વરૂપે બહાર આવી રહ્યો છે. નનામા લેટર દ્વારા એકબીજા પર કાઢવ ઉછાળવામાં આવી રહ્યો છે. અમરેલી, કેશોદ, રાજકોટ એમ બધા આ રીતે લેટરકાંડ ચાલી રહ્યા છે. અમરેલીમાં ધારાસભ્ય અને ઉપદેશક વેકરીયા સામે લેટર બહાર પડ્યો. એમાં ભ્રષ્ટાચારના આક્ષેપો થયા અને પાંચેક ભાજપીઓ સામે ફરિયાદ થઈ અને એમાં એક પાટીલ દીકરીની પણ ધરપકડ થઈ. કાચદાની એસીતેસી પોલીસે મહિલાની રાત્રે ધરપકડ કરી અને એટલું જ નહિ એમનું સરસ્વ કાઢ્યું. પોલીસ આટલી હિંમત કરે એ પાછળ કોઈનો દોરીસંચાર હોય એ

સ્વાભાવિક છે અને પાછું પોલીસ સ્ટેશનમાં દીકરીને માર મરાયો અન હવે એની તપાસ થઈ રહી છે. બધા જામીન પર છૂટી ગયા છે. રાજકોટમાં પ્રભારી પવલ દવે સામે એક નનામા લેટર ફરી રહ્યો છે એનો વિવાદ ભડક્યો છે અને એમાં સૌરાષ્ટ્રમાંથી પટેલોનાં પનાં સાફ કરવાની વાત છે. આ લેટર કોણે વહેતો કર્યો છે એની વાત બહાર આવી નથી. કોઈએ પોલીસ ફરિયાદ બધાને હોદ્દા જોઈએ છે અને બધાને ચૂંટાઈ જવું છે. ગુજરાતમાં પાલિકાની ચૂંટણીઓમાં કુલ ૨૧૦૦ બેઠક છે અને આ માટે ૮૦૦૦થી વધુ લોકોએ ભાજપમાંથી દાવો કર્યો છે. ભાજપમાં આટલી મોટી સંખ્યામાં દાવેદારી થઈ હોય એવો આ કદાચ પહેલો દાખલો છે. બીજા ભાજપમાં આંતરિક રોષ વધતો જાય છે. એનાં કારણો એકથી વધુ હોઈ શકે. પણ એટલા થોડા સમયથી આ અનુશાસિત ગણતા પક્ષમાં અસંતોષ જુદા જ સ્વરૂપે બહાર આવી રહ્યો છે. નનામા લેટર દ્વારા એકબીજા પર કાઢવ ઉછાળવામાં આવી રહ્યો છે. અમરેલી, કેશોદ, રાજકોટ એમ બધા આ રીતે લેટરકાંડ ચાલી રહ્યા છે. અમરેલીમાં ધારાસભ્ય અને ઉપદેશક વેકરીયા સામે લેટર બહાર પડ્યો. એમાં ભ્રષ્ટાચારના આક્ષેપો થયા અને પાંચેક ભાજપીઓ સામે ફરિયાદ થઈ અને એમાં એક પાટીલ દીકરીની પણ ધરપકડ થઈ. કાચદાની એસીતેસી પોલીસે મહિલાની રાત્રે ધરપકડ કરી અને એટલું જ નહિ એમનું સરસ્વ કાઢ્યું. પોલીસ આટલી હિંમત કરે એ પાછળ કોઈનો દોરીસંચાર હોય એ

અને વધુ પડતી સત્તા અપાઈ ત્યારે આવું થાય છે અને બીજું એક મહત્વનું કારણ એ છે કે, ભાજપ કોંગ્રેસમાં ઘણાં બધાં ગાબડાં પાડ્યાં છે અને મંત્રીપદો પણ આપ્યાં છે અને હજુજ અજૂન મોઢવાડિયા અને અન્યો લાઈનમાં છે. આ કારણે પણ ભાજપમાં અસંતોષ વધતો જાય છે. તાજેતરમાં રાજકોટ પ્રમુખની ચૂંટણી માટે સેન્સ લેવાઈ ત્યારે ઘણા આગેવાનોએ નિરીક્ષકો સામે જે રજૂઆત કરી હતી એ સ્કોટક હતી અને એમાંય ભ્રષ્ટાચારની વાત હતી અને હજુજ પ્રમુખોનાં નામની પસંદગી થઈ નથી. પ્રેક્ષ પ્રમુખની જાહેરાત પણ બાકી છે. સ્થાનિક

ના કર્યો તો કોંગ્રેસ ભલે નબળી રહી પણ ભાજપ એના અસંતોષનાં ફળ જરૂર ચાખશે. **મોદી એ યુવા ઉમેદવારને ત્રણ વાર પુર્વ કેમ લાગ્યા?** દિલ્હીના પટપડગંજ બેઠકના ઉમેદવાર રવીન્દ્ર નેગી ચર્ચામાં છે. આ બેઠક પર ગઈ ચૂંટણીમાં મનીષ સિસોદિયાને નેગીએ સારી લડત આપી હતી. આ વેળા એમની સામે આગે શિક્ષાવિદ્દુ ઓઝાને ઊતાર્યા છે. નેગી ચર્ચામાં એટલે હવે કે, દિલ્હીમાં નરેન્દ્ર મોદીની સભામાં ઉમેદવારોનો પરિચય મોદી સાથે કરાતો હતો ત્યારે નેગી મોદીને પગે લાગ્યા તો મોદી નેગીને ત્રણ વાર પગે લાગ્યા, નેગી થોડા અસહજ થઈ ગયા. મંચ પર જેટલાં લોકો હતાં અને જેટલાંએ આ દ્રશ્ય જોયું એ બધાને આશ્ચર્ય તો થયું જ. મોદીએ આવું કેમ કર્યું? એ સવાલ થાય જ. ઘણી વાર મોદી કોઈ વડીલ એમને નમન કરે તો એ તુરંત પગે લાગે છે પણ પોતાથી નાની ઉંમરના યુવા ઉમેદવારને મોદી ત્રણ વાર પગે લાગ્યા એ જરા ગળે ઊતરે એવી વાત નથી. શું આ વાતથી પણ કોઈ મેસેજ આપાયો છે? શું આ એક પ્રકારે મોદીની અન્યોને શીખ છે કે નમન કરવાનું રહેવા દો. પગે ના પડો, નમસ્કાર સુધી બંધુ ઠીક છે. જે કહો તે, નેગી આ ઘટના પછી ખાસ્સા ચર્ચામાં છે અને એ કારણે એમને ફાયદો થાય છે કે નુકસાન એ જોવાનું છે. જે થાય તે પણ જાહેર જીવનમાં એકબીજાને સન્માન આપવાની રીત પુરાણી છે પણ આ પગે પડવાની વાત થોડી ઊતરતી તો લાગે છે.

## રાજ્યોની વહાહાર કૌશિક મહેતા

ઉમેદવાર મુકવામાં આવ્યો અને એનો વિવાદ થયો અને એમાં રાદડિયા અને દિલીપ સંઘાણી એક થઈ લડ્યા. પાટીલ સામે નહાર ભરાયા અને નાગરપાલિકાની ચૂંટણી જીતી. નાગરપાલિકાઓની ચૂંટણીમાં પણ આવું થઈ રહ્યું છે. ભાજપના જ બે ભાગ સામસામે લડી રહ્યા છે. આનું કારણ શું છે? અગાઉ ભાજપમાં આવું બનતું હતું પણ જવલ્લે જ. એમ તો સંજય જોશી સામે સીડીકાંડ થયેલો અને મોદી સામે લેઉવા પટેલ થઈ. કાચદાની એસીતેસી પોલીસે મહેલાની રાત્રે ધરપકડ કરી અને એટલું જ નહિ એમનું સરસ્વ કાઢ્યું. પોલીસ આટલી હિંમત કરે એ પાછળ કોઈનો દોરીસંચાર હોય એ

ચૂંટણીઓ પૂરી થાય પછી જાહેરાત થશે એમ હવે માનવામાં આવે છે. નરેન્દ્ર મોદી અને અમિત શાહ દિલ્હી ગયા બાદ ગુજરાત ભાજપમાં આંતરિક સાઠમકાની વીધે છે એનો કોણ ઈનકાર કરી શકે? અને આમ છતાં આ વાતનો કોઈ તોડ થતો નથી એ આશ્ચર્ય છે. સૌરાષ્ટ્ર યુનિવર્સિટીના વીસી શોધવામાં કેટલો સમય વીત્યો એ સૌ જાણે છે અને કેટલીક આવી નિયુક્તિ મોટી રીતે થઈ છે એ પણ સ્વિકૃતિ છે. આવું કેમ ભાજપમાં નામે તો નિકાસ ઘટવો, આવાનું મૂલ્ય ડોલર મજબૂત થવાને કારણે વધવું એ કેટલાંક બહારી કારણો છે, જે આપણી અર્થવ્યવસ્થાને પીડે છે. આ ઉપરાંત દેશમાં રિઝર્વ બેન્કની મોનોટરી કમિટી જ-૬ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૪ની મીટિંગમાં કહ્યું તેમ શહેરી ઉત્પાદનના વૃદ્ધિદરમાં નકારાત્મક વધારો ફુગાવાના દરમાં વધારો થવાની શક્યતાઓ આ બધાના કારણે

પરિસ્થિતિમાં નાણામંત્રી જો વિકાસને પ્રમાણે પૂજ્ય વધુ નાણાં પૂજ્ય વધુ લોકોના હાથમાં મૂકવા માગે તો એ નાણાં આશરે ક્યાંથી? એનો જવાબ સહેલાઈથી જાતો નથી. અનુદાન જેમ ઓછું હોય તેમ જો કૃષિ ઉત્પાદનની સ્થિતિ ઉપર ઘટાડાનું જોખમ આવે તો પડતા ઉપર પાટુ મારવા જેવી સ્થિતિ રહેશે. સીધા અને આડકતરા કરવેરા, જીએસટી વગેરે બધી જ આવક ભેગી કરીએ તો પછાત બે ઇંડા મળે તેવી કોઈ શક્યતા ઉભાતી નથી. આ સ્થિતિમાં જો વિકાસ માટે અને તે પણ પાસ કરીને આંતર માળખાકીય સવલતોના વિકાસ માટે વધુ નાણાં જોઈતાં હોય તો હયાત અસ્ક્યામતો વેચવી, ખાનગીકરણ થકી આંતર માળખાકીય સવલતોના પ્રોજેક્ટને મોટું પ્રોત્સાહન આપવું અને આ બધું કરતાં પણ ના પડોથી વળાય તો છેવટે ફિસ્કલ રિન્સોન્સિલિબિટીની જોગવાઈઓને તંકડે મૂકી ફિસ્કલ તો પણ હિંમત કરી, ફુગાવનું અને મોંઘવારીનું જોખમ લઈ એ જ એક માત્ર રસ્તો કદાચ નાણામંત્રી પાસે પૂજ્યો રહેશે. હાલના સંયોગમાં જ્યારે સરકાર ચારે તરફથી ટીકાઓ વેરી રહી છે ત્યારે વડા પ્રધાન અને નાણામંત્રી આગામી બજેટને દેખી ઉંટા સુધીની નાણાંપાથ વેઠવી, બિનજરૂરી આયાતો ઉપર કાપ ફૂકા મારવાનો કંઈ અર્થ નથી, કારણ કે આપણી વસ્તી વધારે છે અને એને કારણે એની ન્યૂનતમ જરૂરિયાતો માટે પાણે વધારે પડતી જરૂરિયાતો છે ત્યારે ભારત પોતાની અર્થવ્યવસ્થાની વૃદ્ધિ માટે નિકાસ વ્યાપારમાં જેવી વધારા ઉપર પણ આશા રાખી શકે તેમ નથી. આયાત વ્યાપાર તો વિદેશી હુરિયામણની પરિસ્થિતિ કથળે તેવી સ્થિતિ ઉત્પન્ન થશે ત્યારે માત્ર કરવેરા ઉપર આધારિત આવક ઉપર નવાં રોકાણો તેમજ રોજગારીની તકો ઊભી કરવા માટેની પ્રવૃત્તિઓ ઉપર આધાર રાખી શકાય નહીં. આ

## આપતાં આવડે તો મળે

એક દિવસ બે સિનિયર સિટીઝન પતિ અને પત્ની સાંબે ઘરમાં એકલાં હતાં અને ચા પી રહ્યાં હતાં. ચા પીતાં પીતાં બે વહુઓની સાસુ એવી પત્નીએ પતિ પાસે બળાપો કાઢ્યો કે, 'આ ઘરમાં માટું તો કંઈ માન જ નથી, કોઈ મને કંઈ પૂછતું નથી, કોઈ માટું કહ્યું માનતું નથી. બંને વહુઓ મારી રજા લીધા વિના માનમાં આવે તેમ કહે છે.' આનું ઘણું લાંબુલચક ફરિયાદબંધેનું બળપણ કરીને પતિનું પ્રેશર વધી રહ્યું હતું અને પતિ શાંતિથી ચા પી રહ્યા હતા. તેમના પેટનું પાણી પણ હાલતું ન હતું.



પતિએ કંઈ જવાબ ન આપ્યો એટલે પત્નીનો ગુસ્સો વઢ્યો અને ગુસ્સો પતિ પર જ કાઢતાં કહ્યું, 'આ બધું તમારે લીધે જ છે, તેમ જ બે ઇંડા અને વહુલે માથે ચઢાવ્યાં છે. બહુ પ્રેમ આપો, ગીફ્ટસ આપો એટલે તમે સારા. તમને બધા પ્રેમ કહે અને માન આપે. મારી કોઈ કિંમત નહિ.' પતિએ હસતાં હસતાં કહ્યું, 'જો એમાં એવું છે ને કે જે જોઈતું હોય ને તે પહેલાં આપવું પડે સમજી. તં કચાચે વહુઓને એક સમાન ગણી છે? હંમેશા બેદખાલ કર્યા છે? અને એટલે હવે તારું માન ક્યાંય નથી. આપણને દીકરી નથી પણ તં કચાચે વહુઓને દીકરી માની નથી. પાસકી જ ગણી છે તો તે તને પ્રેમ ક્યાંથી આપે? વહુની બીમારીમાં તં મોટાં બગાડ્યાં છે તો તારી બીમારીમાં વહુ ફરજ નિભાવે પણ હું ક્યાંથી આપે? વહુ દીકરા બહાર ફરવા બાય તો તું પ્રેમથી હા કચાચે ન પાડે તો પછી તને કહે જ શું કામ? અને તું પોતે જે આપે છે તે જ તને સામું મળે છે. જીવનનો નિયમ છે, જો આપતાં આવડે તો મળે. હું પ્રેમ આપું છું, તેઓ મને સામો વધુ પ્રેમ આપે છે. હું એક ગીફ્ટ લાવું તો રોજ ગરમ રોટલી વગેરે છે. એટલે જીવનમાં જો સુખ, માન, પ્રેમ, હુંફ, લાગણી જોઈતાં હોય તો પહેલાં તેને આપતાં શીખો. જે આપણો અને જેટલું આપણે છે તે જ તમને અનેકગણું થઈને પાછું મળશે. જેને આપતાં આવડે છે અને તે પણ જે સાચા હૃદયથી આપી શકે છે તેને જ બહુ સામે અનેકગણું થઈને મળે છે. એટલે તું શું આપી રહી છે તે જો તેનો હિસાબ કર અને જે જોઈએ છે તે પ્રમાણે પહેલાં આપતાં શીખ. માન જોઈએ છે તો તેમનું સન્માન કર, પ્રેમ જોઈએ છે તો પહેલાં સારી લાગણી દેખાડ.' પતિએ પત્નીને આચનો દેખાડી દીધો અને સારી સમજ આપી.

જતાં. મનમોહનસિંહનું નાણામંત્રી તરીકેનું ભાષણ સાંભળવું એ એક લઘાવો છે. ૧૯૭૫ બાદ જેટલાં બજેટો રજૂ થયાં એ બધાં સાંભળવાનો તેમજ ડૉ. બકુલ પોળકિયા જેવા નિષ્ણાત અર્થશાસ્ત્રી તેમજ શ્રી મુકેશ પટેલ જેવા કરવેરા નિષ્ણાત સાથે એનું વિશ્લેષણ વર્ષો સુધી અમદાવાદ મેનેજમેન્ટ એસોસિયેશનના ઓડિટોરિયમમાં રજૂ કરવાનો અમારી નિપુટીનો રેકોર્ડ રહ્યો હશે. લગભગ ૪૦ કરતાં વધારે બજેટ અમે એક સાથે સંભાલિસીએ કરીને રજૂ કર્યાં તેનાં સંભારણું હવે પણ તજાં છે. વચ્ચે એક જમાનો શ્રી નાની પાલખીવાળાનો પણ આવી ગયો જ્યારે મુંબઈગરાઓ પીઓબીય ભરેલા શ્રેણીને સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જમાનાની વાતો છે જ્યારે મોટા ભાગની નાણાંમંત્રીતિવિષયક બાબતો બજેટ થકી જ રજૂ થતી અને એટલે એ જાણવા માટેની સાહજિક આતુરતા રહેતી. ત્યાર પછી તો મહત્વની નાણાંવિષયક યોજનાઓ અથવા જેનો ભારે નાણાંકીય બોજ પડવાનો હોય તેવી બાબતો પણ આપા વર્ષ દરમિયાન ગમે ત્યારે જાહેર થતી હોય છે. આ બધાં સ્ટેડિયમમાં નાની પાલખીવાળાનું કેન્દ્રીય બજેટ ઉપર ભાષણ સાંભળવા ઉમટી પડતાં. નાની પાલખીવાળાને સાંભળવા એ ખરેખર લઘાવો છે. આ બધી એ જ